

# 全力实现开局之年“开门红” 北京新一轮国资国企改革蓄势待发

本报记者 孙杰

挖掘经济潜能,促进文商旅体展提质增效,以优势企业为基础加快战略性重组和专业化整合……记者从近日举行的2026年市国资委系统工作会议获悉,今年本市将系统谋划实施新一轮国资国企改革,更好支撑首都高质量发展。“十五五”开局之年,国企将全力跑好“第一棒”,实现开局之年“开门红”。

## 市管企业去年营业收入2.1万亿元

京东方主流应用显示屏出货量持续保持全球第一;北方华创收入规模跃居全球集成电路装备企业第六位;市管企业在京投资超3500亿元,承担全市近五成“3个100”重点工程……2025年,北京国资国企经营效益保持稳定,高质量发展迈出坚实步伐。记者获悉,截至去年12月末,北京市管企业资产总额18.1万亿元,实现营业收入2.1万亿元,利润总额1217.8亿元。

回顾“十四五”,市管企业资产总额增至“十三五”末的1.3倍,累计实现利润总额超7000亿元,首都国资国企的强劲韧性进一步彰显。

市国资委党委书记、主任吴礼顺表示,“十五五”开局之年,市管企业将聚焦主责主业,全力实现开局之年“开门红”。充分挖掘经济潜能,北京国企将在严

控低效无效投资的同时,推动公共服务类企业降本增效,提升园区产业孵化和运营效率,促进文商旅体展提质增效。

北京保障房中心、首旅集团新总部落地启用,华夏银行新总部提前封顶;京投公司、首旅集团等助推“湾里”开业;副中心综合交通枢纽交付使用……去年国企业在城市副中心大动作频频,今年还将带动300亿元以上投资,并加快推进第二批市管企业搬迁。

燃气、供热、供水管线等城市“生命线”将强化运行维护更新,持续提升市政公共服务精细化管理水平。据京投公司相关负责人介绍,今年将深入推进M102线、副中心线西延、东北环线、M101线、22号线等线路的规划、建设及开通工作,还将践行站城融合理念,推进重点车站周边的城市微中心建设。

## 国资预算在创新领域支出将超三成

研发人员队伍规模占比达10%,工业企业研发投入强度达4.95%。居全国前列,128个原创技术策源地项目有序落地……2025年,也是国企创新发展动能加速集聚的一年。

今年,市管企业将进一步优化提升传统产业,推动传统制造业智能化、绿色化、融合化发展,打造更多全球“灯塔工厂”、

卓越级智能工厂,全力支撑首都现代化产业链体系建设。

北汽集团党委书记、董事长张建勇表示,去年北汽获全国首批L3级自动驾驶车型准入许可。面向“十五五”,北汽将以千亿元研发资金投入攻坚智能驾驶、固态电池、人工智能+等前沿技术。

目前,市管企业高精尖和未来产业营收占比已超35%。记者了解到,今年国企还将利用资本市场和资本运作等方式,培育壮大集成电路、人工智能、医药健康、氢能等新兴产业和未来产业,强化全市智能算力供给,加速推动国企“AI+新材料”专项行动。

科技创新离不开持续投入,也离不开政策护航。今年国资系统将保持企业研发投入稳定合理增长,国资预算安排在创新领域支出占比将超30%。同时国企将高效运用“揭榜挂帅”等机制,高水平链接首都科创资源,优化提升科技园区功能作用。

更多金融资源也将为科创注入动能。市管企业将通过VC(风险投资)等方式,加速布局发展新质生产力。国企基金也将与8只市级政府投资基金强化协同,合力赋能科技型企业成长。

记者获悉,目前,8只市级政府投资基金已累计对228家企业出资256.79亿元。北京国管公司相关负责人表示,今年将聚焦服务首都现代化产业体系建设,持

续优化政府投资基金管理,更好地发挥财政资金辐射带动作用。

## 遴选百家重点子企业开展综合改革

去年底,随着改革深化提升行动收官,国企活力持续释放。到“十四五”末,北京已在省级国资系统率先实现涵盖实体、金融、文化企业在内的经营性国有资产集中统一监管。

伴随着“十五五”开局,新一轮改革蓄势待发。市国资委党委委员、副主任朱保成表示,2026年将系统谋划实施本市新一轮国资国企改革,着力推进国有经济布局优化和结构调整。

在优化国有资本布局结构方面,将以优势企业为基础加快战略性重组和专业化整合。同时,企业内部也将加快优胜劣汰,创新推动闲置资产盘活、低效无效资产处置。

今年市国资委将分类开展国企履行战略使命评价,完善国有经济增加值核算制度。同时将遴选100家重点子企业开展综合改革,复制推广成功经验,加大政策支持力度。

劳动、人事、分配三项制度改革也将乘势而上。市国资委相关负责人介绍,今年将坚持“规范、激励、倾斜”一体推进,进一步完善市管企业薪酬管理制度。

## 本报社会观察

### 有的顾客盈门赞不绝口 有的红火一阵关门歇业 社区食堂靠什么赢得口碑



免费供应汤粥、无限量续米饭、十几元钱就能解决一顿饭……每到饭点,越来越多的居民走出家门,选择前往社区食堂用餐。但是,同样是社区食堂,有的顾客盈门、宾客云集,有的却难以为继、关门歇业。社区食堂如何赢得居民口碑?记者一探究竟——

#### 价格亲民

小份土豆丝只要3.9元

“味道不错,以后在家不想做饭了,咱就来这里吃吧!”在丰台区樊家村附近一家和街肉饼店里,李女士一家人正在吃早餐。包子、油条、肉饼,外加一碗鸡汤馄饨,两碗粥,一共花了36元,一家人吃得美滋滋。

肉饼店位于李女士居住的小区底层,门店招牌下,“社区食堂”四个字十分醒目。服务员告诉记者,这里不仅供应早餐,还提供更多可选的午饭、晚饭,以及品类众多的小份菜。

记者看到,菜单里,不同价位的小份菜用不同颜色标记出来:绿色的价格为3元至5.9元一份,其中,炒土豆丝、韭菜炒豆芽都是3.9元一份;紫色的价格为6元到9.9元一份,一份烧茄子的价格为8.9元。

价格亲民、好吃便捷的社区食

#### 大厨掌勺

饭莱低油低盐还得好吃

堂越来越多。“在家不做饭,就来南城香”,作为社区餐饮的代表,南城香推出主打“现炒”概念的社区食堂,成为不少人经常光顾的“第二厨房”。

午饭时间,记者来到西三环航天桥附近一家南城香现炒社区食堂,

只见店里挤满了就餐者,既有上岁的社区居民,也有周边的上班族。

记者看到,社区食堂的菜品采取称重收费。像螺丝椒炒肉、三杯鸡、木须肉等荤菜,一两的价格是3.18元;而像肉末豆腐炖白菜、西红柿炒鸡蛋等素菜,一两的价格是1.58元。

“想吃哪个就自己选,二十来块就能吃饱吃好。”一位常来就餐的居民说,这里的菜单每隔两周就会换一次,能吃到不重样的菜品。

11时,居民陆续走进社区食堂,入口处选菜区的厨师也忙活起来,将冒着热气的菜品分到每个小盘里。从清炒包菜到黄瓜虾球,荤素搭配的小份菜价格从6元到22元不等。旁边自助的米饭、蔬菜蛋花汤不限量供应。

“东西不能太贵,要不然老百姓不认。不好吃更不行。”刘正说,门店用“大厨炒小菜”的办法来解决这个问题。社区食堂用的是正餐厅的大师傅,炒出的菜味

道就有保证。一个后厨,两条产品线,考虑到社区食堂老人较多,饭菜普遍低油、低盐。

门店辐射的周边一公里范围内,既有紫竹院南路20号院、首体南路20号院西院、首语家园等居民小区,也有国际传播科技园等办公园区。“每天都能吃上大师的手艺,挺足的。”年近七旬的祝大妈家住紫竹院南路20号院,这一年来已经成为社区食堂的常客,每天中午都来这里用餐。吸引她常来的理由是,食堂的菜品不是只有“老几样”。

“菜品更换频次比较高,每月会调整百分比二三十的菜品。”刘正说,食堂菜品库一直在不断更新丰富,还会根据季节提供应季菜,如春天吃香椿、惊蛰吃肉龙,腊八要准备腊八蒜烧肥肠——这些老北京的传统,食堂菜品都有体现。

时间一长,老人不见外,他们想吃啥会直接“点餐”:“能不能做一次烧茄子?”厨师长记下来,尽量满足老人的胃口。社区食堂能更灵活、更贴合老百姓的需求,这也是受欢迎的一大原因。

#### 品质为王

好口碑才能赢得回头客

当下,社区食堂似乎已成为餐饮流量的新入口,不少商家正纷纷打出这一概念。但是,记者走访发现,并非所有的社区食堂都是热气腾腾,品质参差不齐。

西三环外一家便民市场的美食城里,也挂上了“社区食堂”的招牌。“主食免费,一荤一素,16元钱。”掌勺盛饭的工作人员招呼着用餐者。

潘女士和爱人从便民市场走出后,不想回家做饭,就来到社区食堂体验了一下。“感觉口味太咸,饭菜也没了热乎气。”潘女士点了猪头肉炒蒜薹、丸子木耳、芹菜腐竹、炒绿豆芽,尝了两口,直摇头。

记者还在现场看到,有就餐者在店内抽烟,而对此,工作人员

有的忙着盛饭,有的在收拾餐具,并没有人劝阻吸烟。

市民唐女士说,去年她家楼下也开了家社区食堂,刚开始时红火了一阵,不少小区居民都去体验。后来,由于菜品少、口味一般,去的居民越来越少。前几天再去,发现不知什么时候已经悄悄关张了。“价格便宜只是一方面,饭菜口味和品质要跟得上才行。”她认为。

一些业内人士表示,社区食堂的客群相对固定,主要服务周边居民,要运营好社区食堂并不容易。光靠概念注定不能长久,只有好口碑才能让“头回客”变成“回头客”。

本报记者 孙杰



## 2026年人社系统八方面发力助力民生 本市将出台平台经济吸纳就业指导意见

本报讯(记者 代丽丽)近日,

全市人力资源和社会保障工作会议召开,全面部署2026年工作。2026年,本市将多措并举吸引产业急需、民生紧缺领域人员来京就业,制定新就业群体友好若干措施,出台平台经济吸纳就业指导意见,鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险。

2025年,全市各级人社部门坚决落实党中央决策部署和市委、市政府工作要求,实现了“十四五”圆满收官。2025年全市城镇新增就业33万人;城镇调查失业率均值4.1%,保持全国最优水平;全年帮扶7.2万名困难人员就业,促进3.7万农村劳动力就业参保。社保制度改革多点突破。渐进式延迟法定退休年龄改革稳妥实施,稳步提高各项社保待遇水平。职业伤害保障试点扩围有序推进,在全国率先将出行行业全部纳入保障范围,创新推出“小伤快赔”机制,“新工伤”已累计覆盖165万人。全市累计820万人申领第三代社保卡,织密筑牢社会保障安全网。

2026年,北京市人社部门将重点做好八个方面工作:深化京津冀人社协同发展共建共享,聚力建设高质量充分就业首善之区、落实“技能照亮前程”培训行动、加强人力资源开发利用、加快健全社会保障体系、完善工资收入分配制度、健全完善劳动权益保障制度、持续加强人社服务高品质供给。

人社部门将持续扩大京津冀社保“同事同标”范围,加强京津冀三地社保业务互联互通,拓展社保卡在城际铁路等场景的应用。联通通武廊社保经办系统,实现高频率社保业务异地受理。

多措并举吸引产业急需、民生紧缺领域人员来京就业,制定新就业群体友好若干措施,出台平台经济吸纳就业指导意见,推动解决来京就业群体“一张床、一间房”等需求。

开展稳岗扩岗提质专项行动。支持企业稳岗扩岗,深入挖掘首发经济、夜间经济、银发经济、冰雪经济等领域岗位创造潜力,全年开发各类就业岗位45万个。

健全就业公共服务体系。深入开展分级分类就业服务,制定就业公共服务基本规范,新建100个“家门口”就业服务站点,构建“15分钟”就业服务圈。

推动“北京家政”技能品牌提质增效,开发医疗陪诊、家庭收纳、家庭助浴等专项职业能力标准和培训课程,全年培训并评价家政服务人员1.5万人次。

推动渐进式延迟退休、个人养老金等重点改革取得扎实成效。鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险,提高参保率。扩大企业年金覆盖范围,稳妥实施个人养老金制度。

## 北京将建十个高端酒店集群

城市副中心高品质酒店强化多元服务功能

本报讯(记者 关一文)记者从昨日举行的北京市酒店行业发展大会上获悉,到2030年,北京将打造10个集聚国际国内知名酒店品牌的高端酒店集群,推动全市酒店连锁化率升至60%以上,并培育包括星级旅游饭店、绿色旅游饭店、精品旅游饭店、主题酒店等在内的各类高品质酒店600家以上,基本形成布局合理、类型多样、功能完善、特色鲜明的行业发展格局。

市文旅局相关负责人介绍了《北京市文化和旅游局等10部门关于促进住宿业高质量发展的若干措施》和《打造旅游住宿品牌重点项目支持政策》。会议明确,未来五年,北京将围绕“一核一主一副、两轴多点一区”的城市空间结构,围绕发展目标,北京将着力推进酒店行业在多维度协同发展。在全市范围内,根据不同区域的功能定位打造差异化、特色化、品牌化住宿产品。其中中心城区聚焦打造国际文化、科技、创意旅游高地,积极引入国际国内高端酒店品牌。城市副中心围绕文化旅游区、运河商务区、大运河文化旅游景区加快高品质酒店布局建设,强化“文旅+会议+商务”多元服务功能。

## 北京大运河博物馆“云展厅”上新

本报讯(记者 李祺瑶)借助数字技术,北京大运河博物馆全方位复刻展厅细节,打造云端观展空间。正在该馆展出的“帆海融光——天津博物馆藏十八至十九世纪中国纹章瓷特展”近日推出线上展,观众无需亲临展厅,即可穿越时空开启一场跨越重洋的东方文明对话。

明清时期的外销瓷扬名海外,颇具时代色彩和中西文化交流特征。纹章瓷是外销瓷中的一类,因表面绘有欧洲贵族纹章图案得名。此次线上展以“瓷海贸易”“世族佳器”“美美与共”3个单元为主线,带领观众穿越到十八至十九世纪中西交融的海上丝绸之路。观众可以品鉴130余件(套)中国纹章瓷器,点击屏幕放大欣赏重点文物的高清细节,配合深度图文解读与专业语音导览,了解纹章瓷背后的故事。

“纹章瓷引领了西方崭新的生活方式和奢华的艺术情趣。”展览策展人、首都博物馆副研究馆员郑

好介绍,展览中,一套清乾隆广彩奥匈家族纹章纹盘就是典型代表。1740年,该家族定制了70件餐盘和30件上菜盘,平均每件造价达1英镑,是普通纹章瓷定价的10倍。这套瓷器从样本设计、绘制到烧制都十分考究,高昂的定价成本使其成为纹章瓷之最。

同时,展览以博文机构联动办的形式,深化京津冀文化协同发展成果,推动文博资源共享。

“展览中还有两件女性定制的纹章瓷,十分罕见。”天津博物馆副研究馆员乔岳介绍,一件清雍正广彩金家族纹章纹盘,是英国政治家、法官彼得·金为其女儿定制,瓷盘整体为铁红描金风格,巴洛克式纹章绘制极为精细,盘沿绘中国传统纹样;另一件清雍正广彩沃尔尼家族纹章纹盘,杯模仿西方18世纪早期银器造型,杯身间还绘有中式杂宝纹。

“纹章瓷蕴含着中西文化交流的基因,在瓷器发展史上具有重要地位。”

## 琉璃阁院落腾退移交

### 北海“西天梵境”将恢复完整风貌

本报讯(记者 李祺瑶)昨天,市文物局与市园林绿化局、市公园管理中心举办北海公园琉璃阁院落腾退移交仪式。时隔70余年,琉璃阁院落回归,有着400多年历史的北海“西天梵境”将恢复完整风貌。

琉璃阁院落始建于乾隆二十四年(1759年),是北海公园“西天梵境”建筑群的第三进院落,建筑依次为重檐歇山华严普照殿、重檐攒尖七佛塔亭、三覆檐歇山琉璃阁,是清代中期皇家园林建筑营造的典范。

1955年起,琉璃阁院落作为北京市文物考古机构的办公及文物存放场所。“70余年来,一代代考古工作者在此坚守,多次对院落进行保养和修缮,完好守护了这一文化瑰宝。”市考古研究院院长张中华说。市考古研究院现已迁至蒲黄榆新址办公。

仪式上,市考古研究院与北海

公园共同签署琉璃阁院落腾退移交协议。“琉璃阁院落腾退移交北海公园,是首都功能核心区第二批文物腾退保护利用项目首个标志性成果,是‘十五五’开篇之际,落实好《北京城市总体规划(2016年—2035年)》的具体举措。”市文物局局长张立新表示,市文物局将进一步贯彻落实北京城市总体规划,加强老城整体保护,与市园林绿化局协力推动琉璃阁院落早日面向公众开放,助力文化遗产的活态传承。

市园林绿化局局长高大伟介绍,历史名园及其现存文物古建,是北京历史文化名城的核心文化符号。此次交接后,市园林绿化部门将统筹北海公园做好古建巡查及预防性保护,推进文物周边环境整体提升,在保护的前提下加强文物古建的活化利用,让文化遗产更好地融入城市生活。